

# 探析市政路桥工程建设养护管理存在的问题及其措施

葛文俊 吉孝忠

西宁经济技术开发区生物科技产业园管委会

DOI号:10.18686/bd.v1i4.199

**[摘要]** 随着道路交通运输的发展,使得市政路桥工程建设日趋增多,为了保障其安全运行,加强市政路桥的养护工作非常重要,一定要改正“重建设,轻养护”的思想。基于此,本文阐述了市政路桥工程建设养护管理的重要性,对市政路桥工程建设养护管理存在的问题及其措施进行了探讨分析,旨在保障市政路桥工程的安全运行。

**[关键词]** 市政路桥工程建设;养护管理;重要性;问题;措施;

## 一、市政路桥工程建设养护管理的重要性

市政路桥工程建设养护管理关系到公路桥梁的安全运行,发挥市政路桥的作用就必须保证桥梁的结构和表面设施的完整,而这些内容都是养护工作的内容,也是养护管理的重要工作内容。由于各种外部因素的干扰和条件限制,在公路桥梁的建设过程中很难做到尽善尽美,因此在使用过程中会出现各种病害,并会直接影响到桥梁的使用效果。另外,在使用过程中各类交通事故或者车辆超载等情况也都会对桥梁整体结构或者表面结构造成破坏,这些都会影响

到公路桥梁的使用效果,甚至埋下安全隐患,所以必须持续地对公路桥梁进行养护,对出现的各种问题进行处理,确保公路桥梁的安全使用。

## 二、市政路桥工程建设养护管理的现状问题分析

市政路桥工程养护管理的现状问题主要有:(1)桥梁养护管理的体系问题。没有形成完整体系,管理方式相对落后,缺乏科学的养护管理意识,做不到防患于未然,不重视桥梁早期病害的检查,只有等到病害扩大,从桥梁早期病害发展到危桥时,才将所有的财力、物力和精力投入其中,这

样缺乏科学、系统、规范的养护管理方式,必然会造成不必要的人员和财力的浪费。(2)市政路桥工程养护的认识问题。有些人认为桥梁的养护是以桥梁损坏为前提的,只有等到真正出现损坏才着手进行维修,这样不仅会影响交通的顺畅,而且增大维修的难度,同时维修成本也增加许多,造成了不必要的浪费。(3)养护费用问题。桥梁使用时间长了,由于行车荷载的作用,会或多或少的出现一些混凝土剥落、钢筋外露、桥面破损等病害,还有一些认为因素致使栏杆被推倒、钢筋被盗的现象,这些小的病害由于缺乏养护费用,致使维修工作一拖再拖,使得这些桥梁病害得不到及时的维修,即影响了桥梁的美观,也对桥梁上的行车和行人安全造成了一定的威胁。(4)桥梁的档案问题。通常每座桥都应该有比较齐全的档案资料,以便在维修时作出方案决策。但是往往有很多桥梁没有详细的桥况档案,有的虽然有记录,但桥梁只登记了基本情况,不能完全依靠它来指导维修。目前我市部分桥梁资料不全,有的甚至连桥梁载重等级也不清楚,对于桥梁的技术状况、病害的发展过程更不清楚。给维修加固方案的确定造成一定困难。(5)检测设备的问题。缺乏专业的检测设备,造成检测质量达不到要求,检测数据不真实,桥梁的定期检查工作无标准可循,没有将经常检查、定期检查、桥梁特殊检查三级检查制度明确定义、分工。大部分的桥梁检查工作都停留在桥梁巡检上,对桥梁的结构损坏和各种典型病害没有详细的描述。

### 三、加强市政路桥工程建设养护管理的措施

1、配备先进的养护检测设备。配备先进的养护检测设备是提高养护工作的检测效率必然选择,市政路桥的工作范围广,需要养护检测的部位多,很多时候,由于缺乏检测设备或者检测设备的不先进,对一些本来有问题的部位不能及时的检查出问题所在,造成问题的扩大化,给日后的养护维修工作带来一定的难度,因此,配备先进的养护检测设备,使检查的方式现代化、科学化、大大地提高检测的准确度,对于我们的养护工作有重要的促进作用。

2、提高市政路桥工程养护管理人员的专业素质。市政路桥养护工作专业性强,需要的技术要求高,一般桥梁的养护工作都需要专门的道桥专业技术人员。目前虽然不缺乏桥梁养护工作人员,但是大多养护工作人员专业知识不扎实,在桥梁养护工作过程中预见问题和处理问题的能力非常欠缺。因此需要建立一支专业化的桥梁养护管理队伍,这就需要对各级市政路桥工程养护管理部门的技术干部、技术工人开展全方位、多层次的技术培训,同时要不断的学习一些专业的养护管理经验,掌握桥梁检查、检测维修及加固的一些基本方法,提高他们的专业技能,努力培养出一批专业知识强,技术知识硬,实践经验丰富的队伍,将养护工作部署落实到位,随时掌握桥梁的使用状况,提

前预防各种危急突发事件的发生,使养护工作团队逐渐从日常养护提升到具体处理桥梁中专业问题的能力。

3、提升市政路桥工程养护管理效率。市政路桥的养护工作,首先要加强对桥梁的养护巡查、检查,以此来确保桥梁及其附属设施是否完好,在发现问题时能及时向上一级报告,并采取相应的措施,避免桥梁病害进一步扩大,从而延长桥梁建筑物的使用寿命。为了提高市政路桥的安全系数和保证公路安全畅通,相关部门应根据桥梁的具体情况,在市政路桥工程养护管理方面,需要不断引进国外资源,包括先进设备、技术以及成功经验,将桥梁的养护管理与科技水平相结合,同时,有关部门需加强监管力度,严格限制车辆超载现象所带来的路面破坏,从而提高桥梁的使用年限,使市政路桥的使用更趋专业化、合理化。更加系统化的进行桥梁的养护管理。

4、设立专项资金用于桥梁养护管理。桥梁养护管理过程中,需要有一定的资金作为支持,有些小的维修工程不需要太多的资金投入,基层养护站或道班在正常的养护中就可以解决,但对于一些技术性比较强、工程量较大的养护工程项目,如果没有专门的资金投入,和专业的养护队伍,养护维修工作很难完成。所以各级公路部门在每年的年度养护工作计划中,应该安排一定的经费用于桥梁的养护工作。对于专项资金的使用,也应遵循一定的原则,做到不浪费,在保证工程质量的前提下控制资金的投入,将省下的资金投入到桥梁的维修和加固工作量比较大的重点项目上。

5、对危桥进行全面改造。危桥的界定在相关的技术评定标准都有,需要按常规方式进行处理。其中主要包括桥梁重要部件的功能性损害,并有一定程度的扩展现象,在一些高压的部位出现变形破损,变形大于规定的数值要求。如若产生部位达到强度极限,出现钢筋的断裂,并破损,使得承载能力降低,就无法达到相对应的能够安全出行的要求。对于危桥的改造工程,需要引入竞争机制,并实行招投标制度,增加材料的质量把握程度,全包建设的质量。

### 结束语

综上所述,随着车辆荷载的加大,给公路特别是桥梁构造物造成了不同程度的损害,有的甚至造成桥梁垮塌,对人们的生命和财产造成很大的威胁。因此需要应用科学化、规范化的路桥养护措施,做好市政路桥的养护工作,保障路桥工程运营的安全与畅通。

### 参考文献

- [1]矫玉荣,刘冲宇.浅谈公路路基常见病害处理措施[J].科技创新导报.2010
- [2]管玉文.我国高速公路养护与管理浅析[J].中小企业管理与科技(下旬刊).2011
- [3]李振平.高速公路沥青路面工程养护研究[J].黑龙江交通科技,2014(10)